

## ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ФОРМИРОВАНИЯ РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦИАЛА ПРЕДПРИЯТИЯ

© 2017 Шумак Жанна Геннадьевна  
ассистент

Полесский государственный университет,  
г. Пинск, Республика Беларусь  
E-mail: shymak\_jg@mail.ru

**Ключевые слова:** ресурсы, потенциал, экономический потенциал, производственный потенциал, ресурсный потенциал, материально-ресурсный потенциал, материальные ресурсы, трудовые ресурсы, финансовые ресурсы, основные производственные фонды, факторы использования ресурсов.

Представлены результаты теоретического исследования экономической сущности и состава ресурсного потенциала предприятия. Автором изучены подходы к трактовкам таких понятий, как "потенциал", "экономический потенциал", "производственный потенциал", "ресурсный потенциал"; дано определение категории "материально-ресурсный потенциал", дифференцированы факторы, влияющие на его формирование и использование на мясоперерабатывающих предприятиях.

В бизнес-деятельности промышленных перерабатывающих организаций, характеризующейся непрерывными быстроменяющимися условиями, существуют закономерности потребления ресурсов и формирования своего потенциала. Результативность развития предприятия как системы, осуществляющей деятельность с целью получения доходов, достигается формированием такого ресурсного потенциала, который в максимально возможной мере обеспечивает устойчивые конкурентные преимущества.

Исследование сущности ресурсного потенциала предприятия предполагает изучение основных особенностей базовой экономической категории "ресурсы", а также понятий "потенциал", "экономический потенциал предприятия", "производственный потенциал предприятия".

В настоящее время в экономической литературе представлено большое количество подходов к выделению различных видов ресурсов, предложенных ведущими учеными и практиками. В существующих трактовках ресурсы рассматриваются как источники и средства обеспечения производства. В общем виде ресурсы (от франц. *ressource* - вспомогательное средство) трактуются как денежные средства, ценности, запасы, возможности, источники средств, доходов<sup>1</sup>.

На основе теоретического анализа наиболее распространенных в экономической литературе классификаций ресурсов, можно сделать вывод, что основными группами экономических ресурсов являются следующие: природные; технические; материальные; трудовые; финансовые; информационные; временные.

Понятие "потенциал" в экономической литературе упоминается достаточно давно. В переводе с латинского языка оно означает "силу, мощь, возможности, способности, ресурсы, источники средств, существующие в определенной системе в скрытом виде", которые при определенных условиях в будущем могут быть мобилизованы и приведены в действие. Советский энциклопедический словарь определяет потенциал как источники, возможности, средства, запасы, которые могут быть использованы для решения какой-либо задачи, достижения определенной цели.

Основная масса публикаций по теории потенциалов посвящена такому оценочному показателю, как экономический потенциал предприятия. Существует три подхода к сущности данной категории. В соответствии с первым, экономический потенциал трактуется как некая совокупность показателей или ресурсов. В соответствии со вторым, понятие экономического потенциала рассматривается с точки зрения способностей предприятия к эффективному функционированию. В рамках третьего подхода экономический потенциал рассматривается как интегральная оценка потенциальных возможностей, заключенных в ресурсном потенциале, и реализация их для достижения экономического эффекта<sup>2</sup>.

С учетом вышеизложенного под экономическим потенциалом предприятия будем понимать совокупную способность предприятия, обусловленную имеющимися в наличии ресурсами, производить различную продукцию в определенный момент времени с учетом факторов внутренней и внешней среды.

Производственный потенциал является составным элементом экономического потенциала предприятия. В современном экономическом словаре данная категория рассматривается как: с одной стороны, реальный объем продукции, который возможно произвести при полном использовании имеющихся ресурсов; с другой - имеющиеся и потенциальные возможности производства, наличие факторов производства, обеспеченность его определяющими видами ресурсов, что также соответствует ресурсному подходу.

Рассмотренные точки зрения В.Е. Кантора<sup>3</sup>, Е.М. Карпенко<sup>4</sup>, А.С. Сайганова<sup>5</sup> позволяют нам сделать вывод о том, что производственный потенциал предприятия - это экономическая категория, выражающая системную характеристику производственных сил как совокупности различных комбинаций производственных ресурсов, которые определяют совокупную способность организаций, их объединений и внутрихозяйственных подразделений произвести в единицу времени определенное количество продукции соответствующего качества, состава и ассортимента, в сроки и местах, наиболее целесообразных с точки зрения интересов общества.

Исследование показало, что авторы по-разному трактуют содержание ресурсного потенциала. Так, некоторые из них определяют ресурсный потенциал как элемент экономического потенциала предприятия и отождествляют с производственным потенциалом, тогда как в другие рассматривают его как часть производственного, характеризуя совокупность ресурсов, используемую при производстве продукции. Множество определений объясняется разнообразием мировоззренческих позиций и целей, которые преследовали авторы, и подчеркивает необходимость выработки концепции содержания ресурсного потенциала в увязке с проблемой управления, развития и использования материальных ресурсов на предприятиях мясоперерабатывающей промышленности.

С функциональной точки зрения ресурсный потенциал объединяет ресурсы, способствующие производству продукции. При этом возможен такой вариант сочетания ресурсов по количеству и качеству, что само производство будет либо невозможно, либо неэффективно. В этом случае разбалансированная совокупность ресурсов не формирует ресурсный потенциал, а представляет собой их математическую сумму, подсчитанную механическим путем, и не является единым целым. При этом в качестве производственных ресурсов выступают основные производственные фонды, материальные ресурсы, финансовые ресурсы, трудовые ресурсы, а также воздействующие на них в процессе производства и распределения продукции факторы.

Проблема сбережения и использования ресурсов в производстве состоит в том, что с ростом их объема возникает необходимость к снижению удельных затрат на производство продукции при увеличении выхода произведенной продукции из единицы переработанного сырья и его рациональном использовании. При этом для отечественных предприятий мясоперерабатывающей промышленности наиболее актуальна проблема снижения уровня материальных затрат, поскольку материальные ресурсы являются основным видом ресурсов, потребляемых на предприятии в процессе производства, и составляют наибольшую

величину в структуре себестоимости продукции, оказывая тем самым значительное влияние на сумму прибыли, уровень рентабельности и эффективность производства в целом. Деятельность по экономии материальных ресурсов в каждой отрасли национальной экономики имеет особенности, обусловленные технологией производства и использования потребляемых в рамках данной отрасли сырья, материалов, топлива и энергии<sup>6</sup>.

Теоретическое исследование и анализ сущности ресурсного потенциала позволяют сделать вывод о том, что это сложное экономическое понятие, которое необходимо рассматривать во всем комплексе проявлений, соответствующих современной экономической обстановке, в которой функционируют предприятия различных отраслей. Нами предлагается рассматривать материальные ресурсы и факторы, влияющие на их наличие и использование, как отдельную составляющую ресурсного потенциала - материально-ресурсный потенциал. Во-первых, для предприятий мясопереработки основным компонентом ресурсного потенциала, наряду с основными производственными фондами, трудовыми и финансовыми ресурсами, являются материальные ресурсы, наличие и качество которых влияет на конкурентоспособность продукции. Во-вторых, в современных условиях хозяйствования наличие финансовых ресурсов не определяет результативность деятельности предприятия при отсутствии материальных ресурсов или наличии проблем с материалообеспечением в силу влияния внешних для предприятия факторов. В-третьих, полное и своевременное обеспечение предприятия сырьем и материалами необходимого ассортимента и качества является важнейшим условием выполнения планов по производству продукции, снижению ее себестоимости, росту прибыли и рентабельности.

Под материально-ресурсным потенциалом будем понимать составляющую ресурсного потенциала предприятия, характеризующую внутренние возможности (материалообеспеченность) предприятия производить конкурентоспособную продукцию, отражающую интегральную способность обеспечить производственный процесс необходимыми материальными ресурсами. Поскольку материальные затраты имеют значительный удельный вес при производстве продукции, преимущество на рынке будет принадлежать предприятиям, более эффективно использующим материальные ресурсы и активно проводящим политику ресурсосбережения. Основными составляющими материально-ресурсного потенциала предприятий мясоперерабатывающей промышленности являются: сырье, основные материалы, покупные комплектующие изделия и полуфабрикаты, работы и услуги производственного характера, вспомогательные материалы; топливно-энергетические ресурсы.

На основе результатов исследований<sup>7</sup>, факторы, влияющие на формирование и использование материально-ресурсного потенциала мясоперерабатывающих предприятий дифференцированы нами на следующие группы:

1) экономические (изменение цен на материальные ресурсы в результате изменения цены приобретения; изменения уровня транспорта-заготовительных расходов; воздействие инфляционных процессов, приводящее к снижению покупательской способности населения; государственная экономическая и финансовая политика);

2) структурные (оптимизация структуры потребляемых ресурсов; замена материальных ресурсов; ликвидация излишних затрат и потерь; интеграция с производителями сырья);

3) конструкционные (изменение объемов и структуры производимой продукции; создание принципиально новых видов продукции с низкой материалоемкостью);

4) технологические (более полное и рациональное использование первичного сырья и материалов, использование вторичных ресурсов; изменение норм и отклонение от норм расхода материальных ресурсов в результате изменения технического уровня производства и улучшения организации производства и труда; внедрения новых прогрессивных технологий, механизации и автоматизации производства).

Отметим, что с точки зрения потенциалистского подхода предприятие в конкретный момент времени может обладать либо не обладать необходимыми материальными ресурсами. Во втором случае можно говорить о наличии или отсутствии некоторого материально-ресурсного потенциала, имеющийся потенциал будет реализован либо не реализован хозяйствующим субъектом.

Рассмотрев сущность и состав ресурсного потенциала предприятия, можно сделать вывод о том, что он является основой осуществления производственной деятельности и определяет выбор стратегических целей предприятия, поэтому наряду с разработкой трактовки ресурсного потенциала особое внимание следует уделить исследованию инструментария оценки эффективности его формирования и использования.

На основе вышеизложенного представляется актуальной разработка методов и инструментария оценки материально-ресурсного потенциала на предприятиях мясоперерабатывающей промышленности, которые позволили бы дать объективную оценку их реального состояния с точки зрения потребления материальных ресурсов с учетом специфики конкретных условий функционирования.

---

<sup>1</sup> Большой энциклопедический словарь: философия, социология, религия, эзотеризм, политэкономия / гл. науч. ред. и сост. С.Ю. Солодовников. Минск : МФЦП, 2002.

<sup>2</sup> Замбрицкая Е.С., Калинина Т.В., Александрова М.В. Экономический потенциал промышленного предприятия как инструмент управления на современном этапе развития России // Молодой ученый. 2016. № 7. С. 848-852.

<sup>3</sup> Производственный потенциал предприятия: формирование и управление : автореф. дис. ... д-ра экон. наук : 08.00.05. СПб., 2002.

<sup>4</sup> Потенциал производственной системы: методология формирования, экономическая оценка, эффективность использования : автореф. дис. ... д-ра экон. наук : 08.00.05. Минск, 2010.

<sup>5</sup> Экономические проблемы адаптации аграрно-промышленного комплекса к условиям рыночной системы хозяйствования: вопросы теории и методологии / [редкол.: В.Г. Гусаков и др.]. Минск : Ин-т системных исследований в АПК НАН Беларуси, 2007.

<sup>6</sup> Буць В.И. Экономические аспекты управления ресурсосбережением агропромышленного производства // Вестник БГСХА. 2009. № 3. С. 9-11.

<sup>7</sup> См.: Шумак Ж.Г. Экономические аспекты управления материальными затратами // Проблемы развития внешнеэкономических связей и привлечения иностранных инвестиций: региональный аспект : сб. науч. тр. Донецк : ДонНУ, 2011. С. 430-435;

Шумак Ж.Г. Определение зависимости материалоотдачи от внешних и внутренних факторов // Облік, Економіка, Менеджмент: науковінотатки. Міжнародний збірник науковихпраць. Випуск 1 (9). Частина 2 / відпов. ред. І.Б. Садовська. Луцьк : РВВ Луцького НТУ, 2016. С. 208-213;

Шумак Ж.Г. Аспекты экономической диагностики ресурсного потенциала мясоперерабатывающих предприятий и влияющих на него факторов // Устойчивое развитие экономики: состояние, проблемы, перспективы : сб. тр. XI междунар. науч.-практ. конф., Полес. гос. ун-т, г. Пинск, 21 апр. 2017 г. / [редкол.: К.К. Шебеко и др.]. Пинск : Полес-ГУ, 2017. С. 138-140.

## THEORETICAL ASPECTS OF FORMING THE RESOURCE POTENTIAL OF THE ENTERPRISE

© 2017 Shumak Zhanna Gennadievna

Assistant

Polesky State University, Pinsk, Republic of Belarus

E-mail: shymak\_jg@mail.ru

**Keywords:** resources, potential, economic potential, production potential, resource potential, material and resource potential, material resources, labor resources, financial resources, fixed production assets, resource use factors.

The article presents the results of a theoretical study of the economic essence and composition of the resource potential of the enterprise. The author has studied approaches to the interpretation of such concepts as "potential," "economic potential," "productive potential," "resource potential"; the definition of the category "material-resource potential" is given, the factors influencing its formation and use at meat-processing enterprises are differentiated.